
MINISTÉRIO DA CIÊNCIA E TECNOLOGIA

Ata da Reunião Nº 22

Fundo Setorial: CT-AGRONEGOCIO

Data: 08/10/2009

Horário: 14:00:00 - 18:00:00

Local: Hote Grand Bittar - Brasília/DF

1. Convocados

AVÍLIO ANTÔNIO FRANCO(Membro Titular) - Presente

LUIZ ANTONIO BARRETO DE CASTRO(Presidente) - Presente

MAGNO ANTÔNIO PATTO RAMALHO(Presidente) - Presente

RONEI VOLPI(Membro Titular) - Presente

2. Convidados

Claudio Gorgati - CNPq - Presente

Fabio Barreto - MCT - Presente

Fabrício Brollo - Finep - Presente

Maria Auxiliadora - CNPq - Presente

Rita Milagres - MDIC - Presente

3. Pauta da Reunião

•	Abertura – Presidente do Comitê

•	Apresentação da Proposta Orçamentária para 2010 – PLOA - 2010

•		Apresentação  da Execução 2009   -  Agência   FINEP;

•	Apresentação da Execução 2009 - Agencia CNPq;

•	Avaliação dos Fundos Setoriais – Apresentação do IPEA/CEDEPLAR  UFMG;

•	Roteiro das Diretrizes Básicas dos Fundos Setoriais;

•	Outros Assuntos

4. Discussões dos Assuntos em Pauta

Ata da 22ª Reunião Ordinária do Comitê Gestor do Fundo Setorial do Agronegócio

Local: Hotel Grand Bittar - Brasília -DF

Data: 08/10/2009

Membros presentes: 

Luiz Antônio Barreto de Castro, MCT, Presidente do Comitê;

Avílio Antônio Franco, FINEP;

Ronei Volpi, SENAR-PR, setor empresarial;

Rita de Cássia Milagres Teixeira Vieira, MDIC.

Magno Antônio Patto Ramalho, UFLA
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Convidado:

Eric Arthur Bastos Routledge, MPA

Técnicos: 

Fábio Alexandre Barreto, MCT;

Fabrício Brollo, FINEP;

Claudia Gorgati, CNPq;

Maria Auxiliadora da Silveira, CNPq;

Ana Francisca, MCT;

Aldo Pinheiro da Fonseca, MCT

Pauta

•	Abertura – Presidente do Comitê

•	Apresentação da Proposta Orçamentária para 2010 – PLOA - 2010

•		Apresentação  da Execução 2009   -  Agência   FINEP;

•	Apresentação da Execução 2009 - Agencia CNPq;

•	Avaliação dos Fundos Setoriais – Apresentação do IPEA/CEDEPLAR  UFMG;

•	Roteiro das Diretrizes Básicas dos Fundos Setoriais;

•	Outros Assuntos

Abertura – Presidente do Comitê

Luiz Antônio iniciou a reunião agradecendo a presença de todos e solicitou ao Comitê Gestor a inversão da pauta com a

apresentação do IPEA/CEDEPLAR.

Avaliação dos Fundos Setoriais – Apresentação do IPEA/CEDEPLAR  UFMG;

Mauro Negri, do IPEA, fez a apresentação “METODOLOGIA DE AVALIAÇÃO DOS RESULTADOS DE CONJUNTOS DE

PROJETOS APOIADOS POR FUNDOS DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA E INOVAÇÃO”

Em síntese a apresentação teve a seguinte estrutura

1.	Descrição do Projeto:

•	Metodologia

•	Responsáveis

•	Amostra

2.	Empresas integradas aos FS

3.	Fundos Setoriais e o SNI – Matriz tecnológica do Brasil e outros países 

Luciano, técnico da UFMG, mostrou ao Comitê Gestor os resultados preliminares do trabalho desenvolvido com a apresentação

“SUB- PRODUTO I - FUNDOS SETORIAIS E SISTEMA NACIONAL DE INOVAÇÃO: UMA AVALIAÇÃO EXPLORATÓRIA. Segundo

ele o objetivo foi elaborar um relatório exploratório para balizar o processo de avaliação dos Fundos Setoriais e que teve também

outros objetivos e conclusões: 

•	Mapear a estrutura de P&D mundial e inserir o Brasil nesse contexto. Para tanto, utilizou-se de uma matriz de Ciência e Tecnologia

(C&T) que mostra a fragilidade brasileira em termos de escala de produção de C&T. 

•	Detectou-se também uma instabilidade estrutural na produção de C&T e a emergência de novos países que vem estruturando
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consistentemente suas matrizes de P&D; China é um destaque, além de Coréia e Taiwan. 

•	O segundo objetivo foi mostrar a contribuição dos Fundos Setoriais no P&D nacional e internacional. 

•	As principais conclusões são que esses gastos são pequenos em volume e participação nos gastos públicos e privados em P&D. 

Apresentação da Proposta Orçamentária para 2010 – PLOA - 2010

Luiz Antônio apresentou ao Comitê Gestor uma tabela elaborada pela ASCOF/MCT com o orçamento do Fundo Nacional de

Desenvolvimento Científico e Tecnológico – FNDCT. O Presidente ressaltou que devido ao corte no orçamento de 2009 realizado

pelo Congresso Nacional e a não recomposição total até o momento, o ano de 2010 seria muito difícil com recursos reduzidos em

relação aos anos anteriores. Para 2010, o Fundo Setorial do Agronegócio tem disponível para investimento R$ 84 milhões. Luiz

Antônio salientou que este valor deve ser deduzido da Taxa de Administração da Finep (2%), das Despesas Operacionais (5%) e

das ações em execução e análise.

Apresentação  da Execução 2009   -  Agência   FINEP

Fabrício Brollo, técnico da Finep, apresentou tabela com as 06 ações verticais em andamento na Finep aprovadas para o ano de

2009, conforme abaixo.

•	Estratégias inovadoras no desenvolvimento de cultivares de macieira adaptadas às condições climáticas brasileiras

Situação: Após ajustes na coordenação do projeto o link foi aberto em 23/09/09. Aguardando recebimento do projeto até 10/10/09.

•	Implantação da Rede de Laboratórios Oficiais do Mapa para Realização de Ensaios OGM em Produtos Agropecuários

Situação: Ref. 2103/09 Projeto recebido em 24/07/09. Em fase de análise.

•	Projeto Estratégico Inserção de Frutas Tropicais em Balas e Confeitos

Situação: Ref. 0781/09 Projeto recebido em 02/06/09. Em fase de análise.

•	Tipificação e Caracterização dos Principais Méis Brasileiros como Ferramenta Mercadológica para a Promoção da Exportação

Nacional de Mel

Situação: Após ajustes na coordenação do projeto o link aberto em 23/09/09. Aguardando recebimento do projeto até 10/10/09.

•	Sistema de Qualidade nas cadeias Agroindústrias – Qualiagro

Situação: Ref. 0788/09 Projeto recebido em 05/06/09. Em fase avançada de análise.

•	Pesquisa e Sistematização Tecnológica de Produtos e Processos Voltados para Pequena e Média Indústria de Abate e

Processamento de Suínos

Situação: Ref. 2040/09 Projeto recebido em 30/06/09. Em fase de análise.

Apresentação da Execução 2009 - Agencia CNPq;

Maria Auxiliadora, Coordenadora - Geral do Programa de Pesquisa em Agropecuária e Biotecnologia – CNPq, apresentou tabela

com as ações do Fundo Setorial do Agronegócio aprovadas em 2009 e em andamento na agência. 

Foram autorizadas 04 ações transversais e 24 verticais com recursos do CT-Agro, conforme abaixo:

•	Edital Universal - 2009

Situação: O Edital 14/2009 foi lançado no valor de R$ 60 milhões, sendo R$ 4,0 milhões provenientes do CT-Agro. Informou que o

Edital estava em julgamento.
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•	Rede Brasileira de Pesquisa em Biologia Estrutural

Situação: Pendente de lançamento. O valor da ação será de R$ 12 milhões, sendo 50% provenientes do CT-Agro. 

•	Rede Geneprot – Rede Integrada de Estudos Genômicos e Proteômicos

Situação: Edital 42/2009 – Pendente de Lançamento. . O valor da ação será de R$ 12 milhões, sendo 50% provenientes do CT-Agro.

•	Desenvolvimento Tecnológico e Aplicação de Microrganismos Facilitadores de Nutrição Vegetal – Projetos em Rede. 

Situação: O Edital 69/2009 está pendente de lançamento. 

Segundo Maria Auxiliadora, conforme decisão do Comitê Gestor durante a 21ª Reunião, os recursos no valor de R$ 3 milhões seriam

originalmente destinados a uma Encomenda junto a UFPR denominada “Laboratório Nacional e Controle de Qualidade de

Inoculanates”. 

Neste momento, Avílio Franco, representante da Finep, questionou se o Edital teria realmente condições de atender aos objetivos

inicialmente discutidos pelo Comitê em outras oportunidades e ressaltou a qualidade da Equipe da Embrapa Agrobiologia no

assunto. Maria Auxiliadora respondeu que seria necessário aguardar o resultado do Edital para que fosse possível fazer uma análise

mais detalhada. Após várias discussões ficou estabelecido que o arquivamento da ação transversal na Finep “Desenvolvimento de

sistemas sustentáveis de produção de bovinos de corte no pantanal”. No seu lugar será elaborado um novo termo de referência para

uma encomenda junto a Embrapa Agrobiologia para o controle de inoculantes de bactérias diazotróficas.

•	Desenvolvimento de Cadeias Produtivas da Pesca Marinha e de uma Rede de Pesquisa e Tecnologia em Piscicultura Marinha

Situação: Edital 36/2009. Pendente de lançamento.

•	Desenvolvimento Científico, Tecnológico e Inovação da Cadeia Produtiva de Caprinos e Ovinos no Brasil

Situação: Edital 30/2009. Pendente de lançamento

•	Desenvolvimento de variedades de algodão geneticamente modificadas para controle do bicudo-do-algodoeiro

Situação: Edital 43/2009. Edital lançado e com prazo para submissão de propostas até o dia 27.10.2009. A divulgação do resultado

está prevista a partir do 23.11.2009.

•	Estruturação de Informações Técnicas para subsidiar a área estratégica de Análise de Risco de Pragas de vegetais

Situação: Edital 32/2009. Edital em análise pela área jurídica da agência.

•	Fomento as atividades de pesquisa em agronegócio em novos campi de nível superior e ICTs

Situação: Edital 34/2009. Pendente de lançamento

•	Fortalecimento e apoio à pesquisa, desenvolvimento e validação de métodos e demais atividades laboratoriais nos Laboratórios

Nacionais Agropecuários por meio da concessão de bolsas de Fomento Tecnológico e Extensão Inovadora do CNPq

Situação: Aguardando termo de descentralização com a contrapartida do Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento.

•	Interleite Sul 2009

Situação: Indeferido pela agência

•	Oficina “Gerenciamento de Dejetos e Resíduos da Produção Animal”  

Situação: Em análise com os consultores ad-hoc.

•	Oficina “Gerenciamento de Resíduos da Agropecuária e da Agroindústria”

Situação: Em análise com os consultores ad-hoc.

•	Rede de Laboratórios de Resíduos e Contaminantes em Produtos de Origem Animal e Vegetal Destinados ao Consumo Direto e
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Indireto - Capacitação de Laboratórios de Ensaio

Situação: Projeto em contratação

•	Rede Nacional de Identificação Molecular do Pescado - RENIMP: Primeira etapa – Construção do Banco de Seqüências

Situação: Projeto em contratação

•	O valor ambiental e econômico dos polinizadores e em particular das abelhas na polinização de culturas agrícolas estrategicamente

importantes para o Brasil

Situação: Edital 24/2009. Edital lançado e com o julgamento previsto para os dias 06 a 08 de outubro. A divulgação do resultado será

a partir do dia 23.10.2009.

•	V Congresso Brasileiro de Melhoramento de Plantas

Situação: Evento pago

•	XX Encontro Nacional de Virologia

Situação: Em análise na DEX. 

•	Forrageiras e alimentos alternativos do Nordeste - Tabela de composição de alimentos e estratégias de formulação de dietas de

melhor benefício bioeconômico para bovinos leiteiros

Situação: Em análise com os consultores ad-hoc.

•	Fórum das Américas: Leite e Derivados/ 7º Congresso Internacional do Leite

Situação: Evento pago

•	12.ª Exposição do Agronegócio do Café – EXPOCAFÉ 2009

Situação: Evento pago

•	16ª Semana Internacional da Fruticultura, Floricultura e Agroindústria – FRUTAL 2009

Situação: Evento em pagamento

•	XXXII Congresso Brasileiro de Ciência do Solo – CBCS 2009

Situação: Evento pago

•	Apoio para a Realização do Workshop “Insumos Agrícolas de Fontes Renováveis”

Situação: Evento indeferido

•	Oficina de Trabalho sobre Inovações para o Processamento e Industrialização do Leite na Região Sul do Brasil, com Qualidade

para o Mercado Nacional e Internacional

Situação: Foi aberto no link

•	Workshop Internacional em Bioenergia

Situação: Pendente de abertura de link.

•	Projetos de Tecnologias Inovadoras para produção agrícola eficiente, desenvolvimento da cadeia de hortifrutigranjeiros e

segurança alimentar em áreas rurais

Situação: Edital 28/2009. A ser lançado em 2009 e contratado em 2010;

•	Frutal Cone Sul 2009

Situação: Link aberto

5



Roteiro das Diretrizes Básicas dos Fundos Setoriais;

Luiz Antônio fez a apresentação do documento “Revisão do Documento de Diretrizes do Fundo Setorial do Agronegócio” elaborado

pela ASCOF/MCT. Na apresentação ressaltou a necessidade da atualização do documento que é referência para a tomada de

decisão pelo Comitê Gestor. Esta revisão também é exigência dos órgãos de controle (TCU e CGU). Lembrou que o documento do

CT-Agro é de 2002, o que exige uma atualização e que isto é uma atribuição do Comitê Gestor. 

O documento apresentado informava que a revisão será uma construção tripartite com o Governo, Comunidade Científica e o Setor

Empresarial e que ele deve refletir as novas Políticas lançadas recentemente (PACTI, PDP e demais Políticas Setoriais).

De forma sucinta explicou que a sugestão do MCT para os Comitês Gestor e que o documento tenha os seguintes tópicos. 

1.	Apresentação

2.	Contextualização

3.	Objetivos

4.	Diretrizes

5.	Estrutura Organizacional

6.	Mecanismos e Instrumentos de Apoio

7.	Acompanhamento e Avaliação

8.	Glossário

Luiz Antônio solicitou que fosse estabelecido uma resolução criando um grupo de trabalho para a revisão do Documento. Após

várias discussões aprovou-se este GT com os seguintes componentes: 

•	Fabio Alexandre – MC

•	Maria Auxiliadora – CNPq

•	Avílio Franco – Finep

•	Ana Francisca – MCT

•	Fabrício Brollo – Finep

•	Um representante das OEPAS

•	Um representante da Embrapa

Ronei Volpi, representante do Setor Empresarial, se colocou a disposição do Comitê Gestor para auxiliar este Grupo de Trabalho. 

Luiz Antônio finalizou informando que o prazo para a elaboração do Documento e até Maio de 2010.

 

Outros Assuntos

Luiz Antônio agradeceu a presença de todos os comitentes e encerrou a reunião. 

Luiz Antônio Barreto de Castro

Presidente do Fundo Setorial do Agronegócio
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